

22岁，桃源姑娘掌柜绣庄

——桃源刺绣新生代肖瑶的故事

守望乡土文化

湖南日报全媒体记者 鲁融冰
通讯员 郭婧 张铭齐

【文化解说】

桃源刺绣

桃源刺绣是一种地域特征极强、艺术品格极高的特色刺绣，被誉为湖湘刺绣中的一朵奇葩。绣品带有神秘、浪漫的超现实主义风格，大气而不艳俗，绚烂而不花哨，小巧而不失典雅，给人强烈的视觉冲击，成为人们喜爱、藏家追捧的民俗传统手工艺品。2016年，桃源刺绣被列为常德市第四批非物质文化遗产；2017年，入选文化部中国文化旅游项目，并登上法国时装展；前不久，被列为第五批省级非遗代表性项目名录推荐项目。

【守望故事】

一场细雨，让乡间的生活慢了下来。11月20日，桃源县郑家驿镇梨子岗村，掩映在翠竹绿林中的齐绘绣庄，尽显古朴雅致。几声犬吠，惊落檐间雨珠。

“庄主”肖瑶身着一袭汉服，坐在绣架前，指尖轻舞，风姿绰约。清风溜进窗扉，动荡七彩绣线，屋内檀木芬芳，沁人心脾。朱红布匹上，一对憨态可掬的瑞兽双眼对望，生怕惊扰了主人。

下针稳、眼神专，这位22岁的桃源姑娘，尽管脸上写着稚嫩，可心中信念坚定。她决心以新生代的力量，将传统桃源刺绣技艺传承弘扬。

一针起，感知浓烈魅力

肖瑶从小喜欢画画，高考后进入湖南工艺美术职业学院，学习广告设计专业。

“等大学毕业，应聘到一家广告公司，每天和同事们挑灯夜战，成为一只快乐的‘设计狗’。”肖瑶俏皮地说，按照自己最初的设计，能当一名人前光鲜的广告设计师，其实也挺好。

肖瑶的父亲肖鹏举心疼女儿，建议她改选相对冷门但发展前景好的湘绣专业，今后就业压力小些。于是，新学期伊始，肖瑶转专业学刺绣。

“第一次下针，绣的是一片半个巴掌大小的叶子，从临摹、画叶脉走势，到选线、剪线，再到混色、混针，工序复杂，说话时，她眼神坚毅。

一针落，品味桃绣传奇

桃源刺绣历史悠久。据民间流传，春秋战国时期，楚平王召集大量木雕、刺绣艺人，装饰皇室宫阙采菱城（位于今桃源县青林乡黄楚村）。工匠们每日苦心钻研、精益求精，将技艺练得炉火纯青。

待到采菱城消亡，这些皇家功夫飞入寻常百姓家。桃源刺绣被广泛用于百姓日常生活，从家居装饰到着装美化，再到婚嫁礼仪、节日庆典等社会礼俗用品，涉及人们日常生活的方方面面。

“经年劳累在夫家，昼出耕耘夜纺纱。新岁娘家坐半月，飞针走线巧盘花。”这首世代传唱的桃源民谣，正是旧时桃源妇女以针为笔、以线为墨，描绘田园耕织生活的写照。

有关专家认为，当今所见的桃源刺绣，以清代民国时期的绣品最为精湛，这一时期的桃源刺绣，针法齐全，技法多变。以其独特的个性和大俗大雅的艺术张力，呈现出独特的原生态之美，在湖湘刺绣发展史上留下了浓墨重彩的一笔，也为近代湘绣迅速崛起奠定了坚实基础。

“了解得越深入，越被她的魅力所吸引。”肖瑶下决心掌握这种绣法。于是，有一段时间，她就逛展馆、展会，访名家、藏家，求知若渴。桃源刺绣市级第四代传承人，求知若渴。

“第一次下针，绣的是一片半个巴掌大小的叶子，从临摹、画叶脉走势，到选线、剪线，再到混色、混针，工序复杂，说话时，她眼神坚毅。

44岁，诗情女子追梦山庄

——娄星区田坪村周志红返乡创业的故事

奋斗百年路 启航新征程
——圆梦小康湖南日报全媒体记者 李梅花
通讯员 邹国栋 刘琼

【小康指数】

周志红，44岁，娄底市娄星区杉山镇田坪村人。2012年，辞职返乡创业，开办农家乐。2018年，兴建凤凰山庄特色产业园，主要经营休闲农庄、农副产品加工及销售、手工皂DIY（自己动手制作）体验坊等，年营业额达500余万元。带动周边50余户农户稳定增收，去年帮助村民销售农产品300万元左右，并安排多名村民在山庄就业。

【圆梦故事】

娄底市娄星区杉山镇田坪村大石山藏着一只“金凤凰”：返乡创业村民周志红把土砖房打造成休闲旅游打卡地，不仅实现了自己的致富梦，还带领村民稳定增收。

11月4日，晨雾渐散，阳光穿过云层洒落在田坪村大石山下，周志红创办的凤凰山庄呈现眼前。金柚挂满枝头，桂花飘香庭院，橘园、绣球花展区、咖啡厅、手工皂DIY体验坊次第排开。

老板周志红带着记者漫步山庄，一段关于她和凤凰山庄的故事徐徐展开。

梦想成为生活

“我想要一所大房子，面朝大海，春暖花开。”诗人海子编织的梦境，是周志红向往的生活。

理想“丰满”，无奈现实“骨感”。2000年，周志红嫁入田坪村，婚房是两间破旧的土砖房。

不肯认命的周志红，跟着老公外出打拼，攒点钱就用来翻新房子，在庭院栽

为了留住客人，周志红依托大石山

肖瑶在绣架前埋头创作。
湖南日报全媒体记者 鲁融冰 摄

三湘时评

让尊崇人才
在三湘大地蔚然成风

谢四平

蔚起，国运方兴。在竞争激烈的时代，创新人才可谓是真正的“决胜绝技”。我省当前正在“三高四新”战略的引领下，致力在时代创新大潮中推出更多具有世界“并跑”“领跑”水平的创新成果，为国家解决“卡脖子”问题贡献湖南力量，底气从何而来？关键还在于培养造就一大批高素质创新人才。近年来，我省以创新型省份建设为总揽，着力打造具有核心竞争力的科技创新高地，出台了一系列优化人才成长的全链条支持政策，人才队伍活力迸发，犹如繁星满天，点亮湖南创新的天空。但要看到，担纲“国之重器”、突破“卡脖子”技术难题的战略科学家、科研领域的领军人物依旧稀缺，社会上急功近利、投机钻营的浮躁之风对科技创新的干扰仍然存在。

从红船扬帆之初，到推进民族复兴大业的劈波斩浪，我们党始终遵循“为政之要，惟在得人”这一千古定律。抗战时期，毛泽东主席在给聂荣臻的电报中指示：“请每月付白求恩大夫一百元。”这样的津贴标准，是当时我军普通战士的66倍，是聂荣臻自己本人的20倍。上世纪80年代初，邓小平同志表示，愿做陈景润的“后勤部长”，要求有关部门立即为陈景润解决夫妻分居，配一套五居室，配生活秘书。如今，习近平总书记惜才爱才，体恤科学家“繁霜尽是心头血，洒向千峰秋叶丹”，更因“为院士让座”“躬身为科学家颁奖”而收获无数网友点赞。党的百年奋斗历程，何尝不是一部聚天下英才的壮美史诗！济济多士，乃成大业。人才面对挑战，省委提出“打造一支特别能战斗、特别能奉献、特别能攀登的人才湘军”，无疑将在全省上下形成更加深厚的尊重人才、尊重科学的氛围，让踏实勤奋的科学家精神深入人心。同样，我们有理由相信，有了全社会的支持鼓励，铺石架桥，更多的“千里马”将竞相奔腾于这个伟大的时代。

走好新赶考之路·湖南在行动

努力将美好蓝图转化为
资水之阳的生动实践
——访益阳市资阳区委书记付振南

湖南日报全媒体记者 杨玉菡

“资阳区深入学习贯彻党的十九届六中全会精神，以习近平总书记‘七一’重要讲话精神为指引，认真落实‘三高四新’战略，准确把握资阳的历史方位和资源禀赋，奋力打造中国印刷电路板‘第三极’，建设幸福新资阳。”近日，益阳市资阳区委书记付振南在接受记者采访时说，全区上下坚定信心，埋头苦干，以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态乘势而上，努力将美好蓝图转化为资水之阳的生动实践。

抓“决定因素”，构建党建引领的统筹工作格局。付振南说，“三高四新”战略对干部队伍的专业能力和水平提出了更高要求。要坚持把政治建设摆在首位，深学细悟习近平新时代中国特色社会主义思想，特别是习近平总书记“七一”重要讲话精神，着力打造一支堪当重任的“政治铁军”。采取“优化配备、带职提升、对外引进”等办法，加快提升干部队伍专业化能力水平。开展“服务企业服务群众服务基层”活动，切实改进干部作风，突出优化营商环境。

抓“关键路径”，构建特色鲜明的产业发展格局。付振南介绍，未来5年，将采取6大举措推进印刷电路板产业发展。对照“五好园区”创建标准，通过做大规模提升承载能力，力争长春经开区3至5年成为国家级园区；通过交通建设畅通开放通道，特别是建好长益常高速复线在资阳区的两个互通和一个综合枢纽，以及清水潭码头，打造湘中北物资集散地；出台区级层面支持印刷电路板产业高质量发展的若干政策，引导实力雄厚的印刷电路板上下游企业入园，完善产业链条；制定相关措施鼓励扶持企业上市，力争未来5年新上市企业达5家以上；抓好平台公司转型改制，提高融资能力；拿出事业编制、优厚薪酬，引进高层次实用型专业人才，支持重点企业发展。

抓“坚实根基”，构建以人为本的共建共享格局。付振南表示，资阳区将实施新的“全民创新创业计划”，推动更多城乡自然人成为“市场主体”，激发根基活力。制定实施《资阳区城乡全域融合发展规划》，加快缩小城乡发展差距，尤其是推进乡村振兴，扩大根基力量。制定“稳流引流”系列措施，稳定吸纳根基资源，让资阳区走得更高更新更远。

学党史 悟思想 办实事 开新局

宁远开通校园“定制公交”
护航学生出行安全

湖南日报11月23日讯（全媒体记者 严万达 通讯员 欧阳友忠 欧阳佩琳）11月15日一大早，宁远县6辆纯电动绿色公交车从县公交车站场缓缓驶出，一路将近千名中小学生准时送至各校。该县特意为7所中小学校专门开设第12号公交线路，全力护航学生上下学。

在党史学习教育中，宁远县深入开展“我为群众办实事”活动，广泛征求社会各方面意见建议，对群众“急难愁盼”问题开展调研梳理，进行分类归案。针对城市扩容后，城郊新建小区学校搬迁扩建无公交场站，师生上下学路程远、出行难、出行不安全等问题，该县决定由交通、交警队、城管等部门牵头，

“校园定制”公交车实现县城校园站点全覆盖，从根本上解决了师生出行难、坐车难、候车时间长等问题。“孩子出行更安全，家长也解放出来，不用专程接送。”家长高兴地说，政府为学生和家长做了一件大实事。

周志红
湖南日报全媒体记者 李梅花 摄

圆梦感言

幸福就在家门口

周志红

在外打拼12年后，怀着对乡村生活的热爱和追求，返乡创办生态休闲农庄。以前这里人烟稀少、贫穷落后，现在成了瓜果飘香、产业兴旺的乡村旅游胜地。村民不用再肩挑手提去远方叫卖，把农产品送过来或领着游客到自家地里采摘，就能卖个好价钱。随着产业发展，今后还可为村民增加更多收入。

幸福就在家门口。我希望带领乡亲们，大力发展休闲农业。我相信，只要方向准、路子对，因地制宜，科学规划，大家的美丽乡村梦一定能实现。

(李梅花 整理)

拉长链条留客

创业过程并非一帆风顺，而是充满坎坷。2017年，周边多家农家乐冒出，凤凰山庄受到影响。“最惨淡的一次，连续3天，没有一个客人。”周志红说，当时营业收入直线下降，员工工资等成本支出如大山一般压在她身上。

面对困难，周志红从消费者的角度思考破局：“不能只拴住客人的胃，还要留住客人的心，才能拉长消费链条。”

周志红笑着说，她计划从明年起，每年举办一届绣球花节，以花会友、以节促销，打造文旅品牌，助力乡村振兴。

不肯认命的周志红，跟着老公外出打拼，攒点钱就用来翻新房子，在庭院栽